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Barkóczy.
Makó, jan. 29.

A magyar kultúra minden igaz 
barátja, ezek között különösen e 
kultúra leghivatottabb mivelői, a 
magyar tanárság veszedelmes li- 
dérc nyomás alól szabadult fel. 
Báró Barkóczy Sándort, a kultusz­
minisztérium miniszteri tanácsosát 
elhelyezték az V ik ügyosztály élé­
ről s ma már nem is jelent meg 
eddigi helyén.

A kultuszminisztérium V- ik ügy­
osztályában Barkóczy hatáskörébe 
tudvalevőleg a tankerületi főigaz­
gatóságok, az állami és királyi, 
alapítványi, községi és kathoiikus 
középiskolák, valamint az állam 
felügyylete alatt álló felekezeti kö­
zépiskolák ügyei, továbbá ilyen 
középiskolák alapítása, jóváha­
gyása, segélyezése, az igazgatók és 
tanárok kinevezési és nyugdíjazási 
ügyei, valamint az ifjúsági egyesü­
letek dolgai tartoztak.

Most a Vlll-ik ügyosztályban 
szerveznek a nagy férfiúnak egy 
uj ügyosztályt, ahol a kathoiikus 
autonómia előkészítésével és a köz- 
alapitványi ügyekkel fog foglal­
kozni.

Amint a fővárosi lapok tudósí­
tanak, a kongregációk apját meg­
lepte a hirtelen jött áthelyzés. Ami­
kor a miniszter levelét, mely er­
ről értesíti, átolvasta, kiejtette a 
kezéből, elsáppadt és percekig nem 
tudott szóhoz jutni. Azután kese­
rűen panaszkodott, hogy úgy bán­
tak vele, mint egy cseléddel se 
szokás. Kijelentette, hogy rövide­
sen szabadságra megy és nem is 
jön többé vissza.

A klerikális lapok egyhangúlag 
tiltakoznak az áthelyezés ellen. Po­
litikai tőkét akarnak kovácsolni 
belőle s azt állítják, hogy az áthe­
lyezés a lelki ismereti szabadság 
üldözését jelenti.

Ám éppen a lelkiismereti sza­
badságnak a hívei és akik liberá­
lis fejlődésünket óhajtják, kell, hogy 
örüljenek e változásnak.

Baikóczy Sándor báró neve ma 
már fogalom ebben az országban. 
Fogalom a legrosszabb, legvesze­
delmesebb fajtából. Jelenti a fele­
kezeti türelmetlenséget, az egész 
magyar kultúrának az elklerikátizá- 
lását, a lelkiismereti szabadságnak 
az üldözését s kerékbetörését.

A középiskolai ügyek élén dik­
tátor! hatalommal garázdálkodik 
évek óta ez a veszedelmes ember. 
Nyomról nyomra irtja, pusztítja min-

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewify-tér 7. szám alatt.

den korlátozás nélkül már jó ideje 
iskoláinkból a szabad szellemet s 
gyűri be a kongregációk sötét, 
dohos odúiba.

Középiskoláinkat a csuszó-má- 
szó stréberek otthonává tette s 
háttérbe szorítva vérig keserítette 
igazán tehetséges, igaz gondolko­
zása s igaz érzésű tanárainkat.

Tanáraink közzül, aki behódolt 
Barkóczynak s különösen, ha kon- 
gregációs lett, tudás nélkül is, so- 
ronkivül s pályázat nélkül ugrotta 
át a nála száz fokkal kitünőbb ta­
nártársait s lépett elé a legmaga­
sabb állásokba. Aki meg önérze­
tes maradt vagy ha még hozzá 
liberális gondolkozást! hírében ál­
lott Barkóczy előtt, alacsony állá­
sában a legnagyobb s legnemesebb 
tudással időtlen időkig saVányod- 
hatott.

Barkóczy honosította meg azt a 
divatot az ügyosztályában, hogy az 
állások üresedése alkalmával sohse 
hirdettek pályázatot. Nem azért, 
hogy igy a közismerten legtehet­
ségesebb tanári anyagot válogas­
sák össze s a kiválókat, kiváló he­
lyekre tegyék, hanem csakis azért, 
hogy a most letört miniszteri ta­
nácsos kongregációi nemzedékét 
ültethesse a jobbnál-jobb állásokba 
és sorba kiszorítsa középiskoláink­
ból a gerinces s liberális tanfér­
fiakat.

Elképzelhető, micsoda veszedel­
mes irányzatba jutott igy az: a köz­
oktatás, amely pedig az ország 
helyes kultúrájának a fejlesztésére 
s megépítésére volna hivatva.

Szinle a tizenkettedik órában ka­
pott észhez a kultusz kormány, 
hogy megmentse jövő nemzedé­
künket az erkölcsi teljes degenerá- 
lizációtól. Ezt jelenti Barkóczynak 
az V. ügyosztály éléről való elhe­
lyezése.

Furcsa biz’ az, hogy a kleriká­
lisok a lelkiismereti szabadság ül­
dözését látják annak a férfiúnak 
az áthelyezésében, akinél gonoszab­
bal még senkisem üldözte ebben 
az országban a — lelkiismereti 
szabadságot. S éppen azok emle­
getik ezt a lelkiismereti szabadsá­
got, akiknek egész működésűk 
minden törekvések éppen a lelki- 
ismereti szabadság elleni agyarko­
dásban merül ki.

A lelkiismereti szabadság mellett 
nem jöhet kérdésbe, hogy ki mi­
lyen felekezeti dogmák szerint tisz­
teli az istent, hanem minden em­
bernek az értékét becsületessége 
és munkája adja meg s e mellett
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tehetsége, tudása és szorgalma vi­
szi előbbre-előbbre.

Ennek a becsületes dogmának 
a hivését igyekezett Barkóczy ki­
ölni és kiötetni a jövő nemzedék 
leikéből s e helyett a középkori 
sötét butaságot, a felekezeti türel­
metlenséget, az egymás iránt való 
szeretetieuséget és gyülölséget li­
hegő gonoszságot akarta a lelkek 
korlátlan urává tenni.

Kiadó éü laptulajdonosok r 
Dr. Kiss Pál és Lcpslls Kálmán-.

A kultuszminiszter a nemzet jo­
gosan háborgó lelkiismeretét ér­
tette meg akkor, mikor ilyen vég­
zetszerűen veszedelmes alakot el­
távolít arról a helyről, amelyről 
már is nagyon sokat ártott s to­
vábbi ártó működésével igazán ki­
töröltette volna ezt a nemzetet a 
- kuitur nemzetek sorából.
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ÍSÜSÍi L hstt 1 lom a vasúti állomáson.
Vonatok össze

- Lapunk tudósítójától. -
zese.

Makó, jan. 29.
A véletlen sorsnak különös ke­

gye az, hogy tegnap délután az 
Áradcsanádi vasutak makói állo­
mása a legborzalmasabb szeren­
csétlenségek színhelyévé nein lett. 
Vonat összeütközés történt. A dél­
után 2 óra 30 perckor Szeged fe­
löl érkező személyvonat állítólag 
helytelen váltóállítás következtében 
belefutott az állomáson a raktár­
ház előtt haladó tehervonatba.

Mindkét vonat kisiklott. A moz­
donyok, valamint a mozdonyt kö­
vető kocsik is teljesen hasznave­
hetetlenekké váltak. A személyvo­
nat tele volt utasokkal és különös 
szerencse, hogy emberéletben nem 
esett kár. Más baja a halálos ije­
delmen kívül senkinek sem tör­
tént.

E különös szerencse annak tu­
lajdonítható részben, hogy a sze­
mélyvonat már bent volt a pálya­
udvaron, igy iasabbau haladt, rész­
ben pedig annak tulajdonítandó ez 
az igazán nagy szerencse, hogy a 
személyvonat mozdonyvezetője elég­
gé idejében észrevette a nagy ve­
szedelmet és minden erejéből nem­
csak fékezett, de ellengőzt adott a 
vonatnak, mi állal az összeütközés 
nem volt olyan tulerős.

Ha. mindezek a körülmények 
közre nem játszanak, akkor teg­
nap a makói vasúti állomás a leg­
véresebb vasúti katasztrófa színhe­
lyévé változott volna, mely ará­
nyaiban tekintettel arra a körül­
ményre, hogy a személyvonaton

igen sokan utaztak, hasonlított 
volna a dorozsmai, vagy a kábái 
vasúti katasztrófákhoz, melyeknek 
rémes részleteiről annak idején or­
szágszerte a legnagyobb borza­
lommal beszéltek.

A vasúti kararnblról a követ­
kező tudósítást közöljük.

Vonalak egymással szemben.
Az a rendes személyvonat, mely 

délután 2 óra 30 perckor érkezik 
Makóra, tegnap délután a rendes 
időben indult ki Szegedről és a 
rendes gyorsasággal haladva érke­
zet; meg Makóra. Zomboron meg­
kapta a jelzést, hogy a vonat min­
den akadály nélkül jöhet be a 
makói pályaudvarra.

_ Mikor a vonat átjött a marosi 
hídon, a vonalvezető, a szokás 
szerint, már kissé meglassította a 
vonatot. Mikor a pályaudvarra ért 
a vonat, egész lassú tempóban ha­
ladt.

fiz összeütküzás.
A pályaudvar felső végén van 

váltó, melyet a vasúti őr állítólag 
helyesen állított be. Mikor a moz­
dony a váltón áthaladt, a vonaíve- 
zelő mindjárt észrevette, hogy a 
vonat helytelen vágányra ért és 
azonnal észrevette azt is, hogy vo­
natával szemben a raktárház előtt 
egy több waggonból álló tehervo­
nat jön.

Óriási rémület fogta cl a vonat- 
vezetőt, mikor a szemben lévő
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Legjobb törköly-, seprű-, szilva- és 
barack pálinkák-, rum- és íhea-rumok-, 
valamint Hquörök. Továbbá a legmeg­
bízhatóbb UJ- és Ö-BÖRQK. ooo
Elsőrendű legjobb eredeti kőbányai és gyári

töltésű világos és maláta sörök.
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tehervonatot megpillantotta. Azon­
nal fékezni kezdett és ellengőzt 
adott vonatának és csak egy pil­
lanat választotta már el az elkerül­
hetetlennek hitt katasztrófától.

Hasztalan volt a vonatvezetőnek, 
ki legelőször látta a nagynak ígér­
kező veszedelmet, minden lélekje­
lenléte és bátorsága, a két vonat 
mindennek dacára óriási erővel tört 
egymásba.

fi pusztulás.
Az összeütközés irtózatos roba­

ját az utazó közönség leírhatatlan 
jajgatása, sikoltása váltotta fel. 
Valóságos pánik keletkezett. Az 
összeütközés pillanatában mind­
két mozdony kisiklott a sínpárról. 
Úgy a személy — mint a tehervo­
nat mozdonyai és az utána követ­
kező három három kocsi teljesen 
hasznavehetetlenné vált.

Ez alatt az utazó közönség egy­
mást iökdösve kiugráltak a vonat­
ból. Baja senkinek sem történt. 
Csak egyesek szenvedtek jelenték­
telen sérüléseket a lehulló útitás­
káktól.

Mig a személyvonat megállóit, 
addig a tehervonat harmadik ko­
csija, mely szénnel volt megrakva, 
kettészakadt és a vonatnak 6 ko­
csija az irtózatos lökés következ­
tében rémes sebességgel szaladt 
vissza az első sínpáron az indo- 
ház felé.

Leány a vonat kerekei előtt.
Arad felé igen sok utas akart 

fölszállani a tegnapi nap folyamán 
és minthogy a vonatot látták, kiál­
lottak a pályatestre és mivel az 
egész összeütközés egy percnek a 
müve volt, de meg a nagy lármá­
ban nem is vették észre, hogy a 
tehervonatnak 6 kocsiból álló el­
szakadt része őrült sebességgel 
rohan a kapott lökés folytán az 
állomás felé.

A kint álló és a vonatra váró 
utasok csak azt vették észre, hogy 
a meglökött waggonok ott vannak 
mellettük, ezért rémes sikoltással 
ugráltak a rohanó gépszörnyete­
gek elől jobbra-balra. Gyiirki Anna 
17 éves apátfalvai cselédleányt, ki 
Makóról Apátfalván lakó szüleihez 
akart utazni, a rohanó kocsik el­
ütötték.

Mindenki azt hitte, hogy a sze­
gény cselédleány egy pillanat alatt 
véres cafatokban fog a kocsi kere­
kei alól kikerülni. Egy pillanatig 
megfagyott minden ajkon a szó, 
elállóit mindenkinek a lélekzete. 
Majd hangos sikoltozásban tört ki 
a közönség. Csak akkor ocsúdott 
fel a közönség ijedelméből, mikor 
látta, hogy a leány nem került a 
kerekek alá, hanem maga előtt 
tolja a kerék. Ezt részben annak 
a sok ruhának köszönhette, mely 
a leányon volt, részben pedig an­
nak, hogy a tegnapi ólmos eső 
miatt a sin igen síkos volt úgy, 
hogy azon az elütött leány külö­
nös szerencse folytán a kerekek 
előtt csúszott.

Végre a waggonok is csende­
sedni kezdtek, ekkor az utazó kö­
zönség mentette ki a leányt vesze­
delmes helyzetéből. A halálra ré­
mült leányt bevitték a főnök iro­
dájába, hol ugyan jó ideig tartott, 
mig összeszedte magát, de baja az 
ijedtségen kivül neki sem történt.

Rémhitek a katasztrófáról.
A városban tegnap délután futó­

tűzként terjedt el annak a hire, 
hogy az állomáson vasúti szeren­
csétlenség történt. Az első hírek

több halálesetről és még több sú­
lyos sebesülésről beszéltek.

A szomorú hírek hallatára a 
városból a közönség rohant le a 
vasúthoz. Egy pillanat alatt üre­
sek lettek a kávéházak és társas­
körök.

Több orvos is jelent meg a 
helyszínen. Ezeknek azonban nem 
akadt semmi féle dolguk, mert baj 
nem történt.

A vizsgálat.
Makóváros rendőrkapitányi hiva­

tala nyomban megindította a vizsgá­
latot, hogy nem terhel-o valakit a 
felelősség a vonatok összeütközése 
körül. Csilla Károly rendőrkapitány 
ma az egész napot a helyszínen töl­
tötte. Helyszinrajzot készített és töb­
beket kihallgatott.

Babos Géza állomásfőnök az eset­
ről telefonon tett jelentést a központi 
igazgatóságnál, hol őt bízták meg, 
hogy a vizsgálatot ejtse meg.

A kár.
A tegnapi vasúti összeütközésnél 

nem esett ugyan emberéletben kár, 
de a vasúttársaságnak mégis nagy 
anyagi kára van, mert a megrongált 
vasúti mozdonyok, kocsik, újbóli ki­
javítása és a megrongált pályatest 
helyreigazítása legalább 80 ezer ko­
ronába kerül.

Ezenkívül a vasút fogja megtérí­
teni azoknak a magánosoknak a ká­
rát is, moly a tehervonat tönkrement 
áruiból ért egyeseket. Ez a kár még 
nincs megállapítva.

Khuen a Házban.
Az ügyvédjelöltek ügye a napi- 

renden.
— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 29.
A képviselőház letárgyalta az 

appropriációs javaslatot s ma már 
csak a javaslatnak harmadszori ol­
vasása volt hátra. A javaslatot 
még ma átküldik a főrendiháznak, 
a mely a házszabályok által meg­
engedett legrövidebb idő alatt vé­
gez vele, hogy az ex-lex elkerül­
hető legyen.

Az ülés képe a hétfő dacára is 
nagyon élénk, aminek az a ma­
gyarázata, hogy Khuen gróf mj- 
niszterelnök ma jelent meg elő­
ször a Házban. A miniszter dél­
felé érkezett meg. A munkapárt 
nagy ovációban részesítette a be­
tegségéből felépült miniszterelnö­
köt. Tagjai csaknem teljes szám­
ban jelentek meg az ülésen. Este 
folytatódik az ováció, a melynek 
keretében a munkapárt egy albu­
mot nyújt át a miniszterelnöknek.

A folyosó mozgalmas és izgatott 
hangulatú. A politikusok Khuen teg­
napi audienciájáról vitatkoznak. Kor­
mánykörökből nyert hírek szerint 
Khuen felhatalmazást kapott a teg­
napi audiencián arra, hogy a véderő­
reform napirendre tűzéskor nagy be­
szédet intézzen az ellenzékhez s fel­
szólítsa, hogy álljon cl a technikai 
obstrukciótól. Beszédében utalni fog 
arra, hogy felhatalmazása van a Ház 
elnapolására is. Az ellenzék vezető- 
szónokai azután megismétlik az ap- 
propriáció tárgyalásánál előadott fel­
tételeiket, amely aktus után meg­
kezdődik a parlamenti harc. Az el­
lenzéki folyosó ezen hírek hallatára 
is nagyon lelkes, mert az esetleges 
választási kampányból véleménye 
szerint csak győztesen kerülhet ki.

Sokat foglalkozott a folyosó népe 
Aohrenthal gróf lemondásának kér­
désével is. A külügyminiszter tegnap 
kihallgatásra jelent meg a király 
előtt s betegségére való utalással 
kérte állásától való felmentését. A 
király a felmentést nem adta meg,

hanem felkérte Aehronthalt, hogy a 
külpolitikai helyzetre továbbra is ma­
radjon meg állásában, mert a kvil­
ii gy miniszterválság esak bonyolul­
tabbá tenné a külpolitikai helyzetet.

Fél tizenkettő után megjelent az 
ülésteremben a miniszterelnök. A 
munkapárti képviselők már előre el­
foglalták helyeiket, hogy minél impo- 
zánsabb legyen Khuen gróf bevonu­
lása. Az ellenzék természetesen nem 
állhatta meg, hogy némely malició- 
zus közbeszólást ne ejtsen.

— Hozzák már a bálványt! kiál- ' 
tóttá Justh János, mert a bevonulás 
kissé késett.

— Hozza a nemzeti engedménye­
ket is ? kérdezte Batthyány Bál gróf.

Háromnegyed 12 órakor bevonult a 
miniszterelnök. A munkapárt felállóit 
helyéről és porcokig tapsolt. A bal­
oldal némán, hangtalanul hallgatta. A 
miniszterelnök szemüveget viselt, so­
kat azonban nem láthat, mórt járása 
tapogatodzó és bizonytalan. Az ová­
ció lecsendcsiiltévol a Ház folytatta 
tanácskozásait.

A mai ülést Návay Lajos fél 11 
órakor nyitotta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét ész­
revétel nélkül hitelesítették:.

Több kérvény' bemutatása után 
harmadszori olvasásban elfogadták 
az appropriációról szóló törvényja­
vaslatot, melyet a főrendiház külde­
nek át. Ez "okból a jegyzőkönyv 
erre vonatkozó részét nymaiban hite­
lesítették.

Következett az egyes igazságügyi 
szervezeti és eljárási szabályok 
módosításáról szóló törvényjavaslat 
tárgyalása.

Székelv igazságügy miniszter az 
ellenzéknek o javaslattal szemben 
felhozott érveit cáfolta. Kijelentette, 
hogy a benyújtott törvényjavaslat 
teljesen egységes és annyira sürgős 
természetű, hogy novolláris utón 
kellett becikkolyezni. Nem látja a 
szabadelvű ség sérelmét o javaslatban 
ügyvédi tulprodukoiónak véget kell 
vetni, mórt ez a mértéktelen tulsza- 
porodás tönkreteszi a jogbiztonságot. 
Az ügyvédség tekintélyét és megél­
hetéséi. Ebből a szempontból nem is 
ellensége a numerus claususnak. Az 
ügyvédjelölti és bírósági gyakorlati 
idő felemelését különben sem lehet 
kifogásolni, mert az eddigi gyakor­
lati idő kevésnek bizonyult és a 
méltányosság igen gyenge fegyver 
ezen nagy érvekkel szemben, a mo­
lyok éle az, hogy az ügyvédség 
visszanyerje régi jogos tekintélyét, 
biztos kenyerét és az erre a pályára 
lépők kellő gyakorlati tudással felsze­
relve kezdjék meg önálló ügyvédi 
működésűket. E javaslat különben 
olyan régi keletű, hogy minden ügy­
védjelölt tudta, hogy gyakorlati 
idejüket fel fogják emelni, ezzel a 
tudattal léptek az ügyvédi pályára s 
igy szorzott jogok foszlásáról nem 
panaszkodhatnak.

A Ház ezután általánosságban el­
fogadta a javaslatot s áttért a rész­
letes tárgyalásra.

Élés vége 2 órakor.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Lonovics-sugáruti u j

házam
bérbe kiadó.

Dr. Kiss Pál.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptára. Január 30. Kedd. Római 
kath. G. 4 Apollónia. Gór. kath. Január 
15. A Triód. — Nap kél 7 óra 36 perc­
kor, nyugszik 4 óra 51 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Lé­
nyegtelen hőváltozás és elvétve csapadék 
várható. Sürgöny prognózis : Enyhe, elvétve 
csapadék. Délihőmérséklet: 16 tok Cel­
sius.

Február II. A makói általános mun­
kás önképzőkör táncvigalma a Koro­
nában.

Február 15. A makói elsőrendű ci­
gány zenésznék táncmulatsága a 
Koronában.

Március 2. A vendéglősök bálja a 
Koronában.

— Változások a kultuszminisztérium­
ban. Zichy János gróf vallás- és 
közoktatásügyi miniszter minisztériu­
mának adminisztrációjában személyi 
és ügyköri változtatásokat rendelt el.
A középiskolai V. ügyosztályt, a 
melyet eddig Bark úr, zy Sándor báró 
vezetett, dr. Balogh Jenő államtitkár 
hatáskörébe helyezte át és élére dr. 
Bonc. Ödön miniszteri tanácsost állí­
totta, a ki már egy ízben vezette volt 
ezt az ügyosztályt. Egyidejűén a mi­
niszter a Vili ügyosztályt kettévá­
lasztásával VIII. a) szám alatt uj 
ügyosztályt szervezett, moly a Kato­
likus autonómia előkészítéséről és a 
közalapítványi ügyökkel fog foglal­
kozni. Enhoir az ügyosztálynak az 
élére helyezte át Barkóczy Sándor 
báró miniszteri tanácsost A kettős 
ügyosztály vezetője továbbra is 
Madách Emánuel miniszteri tanácsos 
marad.

— Halálozás. Özvegy Bán Jánosné, 
született Halász Viktória tegnap reg­
gel hosszas szenvedés után elhunyt. 
Bán Zsigmond dr. városi közigazga­
tási ügyész az elhunytban édes any­
ját gyászolja. Az elhunyt úrnőt ma 
délután temették általános részvét 
mellett.

- Hosszabbodnak a napok. Jön 
szelíden, csöndes szárnyiebbenés- 
sel, mint a hazatérő vándormadár, 
az az öröm, hogy múlnak már a 
tél komor, kurta napjai is egyre 
hosszabbodnak a napok. Most 
még csak egy-két perccel terjesz­
kedik ki, de a percek egyre gya­
rapodnak és észrevétlenül órákká 
nőnek. Az ember, aki mohón 
várja a természet ujjáébredését, 
ezeknek a perceknek a gyarapo­
dását is ujjongással nézi, mert 
azokból lesz a tavaszi nap, amely­
nek nem olyan zsugori a nappala 
és nem olyan mostohán hosszú az 
éjszakája. Tegnapról mára három 
perccel nőtt meg a nappal, egy- 
gyel a fölkelténél, kettővel a le- 
nyugtánál. Korábban kel, későb­
ben nyugszik, egy-egy kakaslépés­
sel haladva előre. Holnapra ismét 
kapunk néhány percet a naptól és 
az ember alkonyat táján, ami 
egyre később jelentkezik, öröm­
mel konstatálja: hosszabbodnak 
már a napok.

— Megyebizottsági tag választás. A
közigazgatási bíróság, mint ismere­
tes megsemmisítette Ocskay Gyulá­
nak megyebizottsági taggá történt 
megválasztását, ezért tegnap megye- 
bizottsági tag választás volt Apátfal­
ván. E választás alkalmával Lukács 
Béla községi jegyző kapta a legtöbb 
szavazatot.

Nagy tűz Kevermesen. Az éjjel 
Kcvormoson kigyulladt Lackó La- 
josné dohánypajtája és * >00 korona 
értékű dohány azonkívül több gaz­
dasági eszköz elégett. Az összes kár 
1200 korona, mely biztosításból meg­
térül. A ma megejtett tiizsvizsgálat 
kideridetto, hogy a tüzot a tulajdonos
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Imre nevű 14 érés fia okozta, ki este 
egy rasrillát keresett a pajtában és 
több égő gyufát eldobott.

— A függetlenségi é* 48-as lll-ik 
olvasó kör közgyűlése. Tegnap, vasár­
nap délután 4 órakor tartotta meg a 
függetlenségi és 48-as Ill-ik olvasó 
kör rendes évi közgyűlését a tagok 
igen élénk érdeklődése mellett. A 
gyűlést Szűcs József elnök nyitotta 
meg; bemutatta a zárszámadásokat 
és a tisztikar részére kérte a fol- 
mentvényt, amit a közgyűlés a szo­
kásos fontartások mellett megadott. 
Ezután a korelnököt választották 
Bukó János személyében és megej­
tették az 1912 évre a tisztikar, vá­
lasztmány, folügyelőbizottság megvá­
lasztását. Tisztviselőkul egyhangúlag 
a következők választottak meg: 
Disszelnök: Justli Gyula városunk 
illusztris képviselője. Tiszteletbeli el­
nök : Nagy Károly. Elnök: Lakatos 
Pál. Társelnökök <ir. Dózsa Imre és 
Szűcs József. Alelnökök: Marjai 
István ős ilr. A'agy Sándor. Pénztár­
unk : Nagy Mihály. Ellenőr : Fisa 
János. Jegyző: dr. Espersit János. 
A választmány tagjait választották 
meg1 ezután. Szűcs József újonnan 
megválasztott elnök kegyelettel emlé­
kezett meg a múlt évben elhalálo­
zott Fodor ,József, Marosi Hermann, 
Jod Márton, Báló János tagokról és 
indítványára a közgyűlés az elhaltak 
emlékét "jegyzőkönyvben örökíti meg. 
Ezzel a közgyűlés véget ért.

— A pletyka miatt. Kriván Sándor 
csanádpalotai legény tegnap délután 
a Kovács Antal házába és azt mondta 
a 17 éves Katalin nevű leánynak, 
hogy Ibmgai József nevű óhajt vélő 
kint beszélni. A leány engedelmeske­
dett, kiment az utcára. Kint találko­
zott Hangáival, ki csak annyit mon­
dott neki: „Hát mit pletykáztál ró­
lam" és utána a leányt hatalmasan 
felpofozta. Az önbiráskodó legény 
ellen az eljárást megindították.

Anyakönyvi hírek. Házasságot kö­
tött Fodor Antal Hadár Viktóriával. 
Elhaltak. Halász Viktória özv. Bán 
Jánosné 08 éves, Horváth Julianna 
özv. Gora Istvánná 45 éves, Pakli 
István 75 éves, Gyenge Julianna 
özv. Kis Eeroucnc 78 éves korában.

KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

Makó, jan. ‘29.
A vasárnapi piacon búzában a 

hozatal most is igen csekély volt, 
aminek részben az utak járhatat- 
lansága, részben a gazdák tartóz­
kodása az oka. Eladásra alig ke­
rült egy waggon búza összesen, 
melyet leginkább a helybeli mal­
mok vásároltak meg nagi szükség­
leteik fedezésére 22 - 22'20 fillér 
árakon.

Nem kizárt dolog, hogy a gaz­
dák régi metódusa az idén is épen 
úgy be fog válni, mint már sok 
esztendőben, hogy az áru vissza­
tartása, illetve a kínálat ilyen mi­
nimális volta előbb-utóbb egy kis 
áremelkedést fog vonni maga után.

A szombati budapesti tőzsdén is 
a malmok jobb vételkedve nyo­
mán kitűnt, hogy alig rendelkez­
hetnek eladásra kerülhető tételek­
kel és ha a kínálat továbbra is 
tartózkodó lesz, úgy a közel jövő­
ben csak nehezen fedezhetik be 
a jelentkező szükségleteket.

E természetesen szilárditólag ha­
tott a piacon úgy, hogy az árak 
5-10 fillérrel megjavultak.

Tengeri továbbra is igen szilárd. 
Bár a helybeli kereskedők megle­
hetősen nagy mennyiséget hozat­
tak eladásra (az elmúlt héten kö­
rülbelül 25 waggont.) A nagy fo­
gyasztás azonban ezeket mind 
összevásárolta.

A nagy hozatal egy kissé nyo­
masztólag hatott az árakra a pia­
con is, ahol 17'80 és 18 koronás 
árakon kelt el a tengeri 

Kívánatos volna végre a fogyasztó 
közönség szempontjából is, ha va­
lamilyen uton-módon kiküszöböl- 
tetnék már végre a környékbeli 
kofák köböl meg véka számra 
való eladása.

Árpában, zabban az üzlet me­
nete szilárd. Mindkettőből a forga­
lom készlet hijján minimális. Zab 
19 korona. Árpa 19'50 korona.

A vöröshagyma ára a tegnapi 
piacon ismét lanyha irányzatú volt. 
Eddig a fagytól vártak úgy a ke­
reskedők, mint a termelők egy kis 
árjavulást és tartózkodtak az el­
adástól. Most azonban, hogy a fagy 
is elmúlt, a hagyma is enged az 
árából, mert a kínálat sokkal több, 
mint amennyire a keresletnek szük­
sége van. Állítólag a tegnapi pia­
con 12 koronáért is kelt el egyné­
hány tétel vöröshagyma.

A fokhagyma továbbra is válto­
zatlanul lanyha. Első rendű 14-15 
korona, másod rendű 7—9 korona 
métermázsánként.

A dughagyma ára meglehetősen 
élénk kereslet és gyenge kínálat 
mellett szilárd, métermázsája 42- 
43 korona.

Zöldség első rendű 23 — 24 ko­
rona, sárpa répa 10-12 korona 
métermázsánként.

- r.

A pénzpiac. A múlt heti feszült­
séggel szemben, mely kihatott a 
gazdaság minden ágára, e héten 
örvendetes javulás állott be. A 
kontinens valamennyi piacán ol­
csóbbodik a pénz. és javul a jegy­
bankok helyzete. Londonban, noha 
a várt kamatlábmérséklés elmaradt, 
állandóan kedvezőbb a bank ki­
mutatása, A váltó-árfolyamok Lon­
donra is mindig javulnak és igy 
minden valószínűség szerint a 
bank legközelebb leszállítja rátá­
ját. Berlinben is javult a helyzet 
és ha a Deutsche Reichsbank nem 
szállította le a kamatlábat, ezt csak 
azért tette, mert nem akarta az 
angol bankot megelőzni. A ma­
gánkamatláb már közel két száza­
lékkal kisebb a hivatalos rátánál. 
Parisban, bár lassan, de mégis 
visszatér a bizalom, a betevők visz- 
szahordják kivett pénzüket, mely a 
nagy bankok révén ismét elhelye­
zést keres a külföldön. A külföldi 
kedvező helyzetnek nálunk is meg 
van az örvendetes hatása a pénz­
piac belga, francia és angol aján 
latokra állandóan javul. Az Osz­
trák-Magyar Bank utolsó kimuta­
tása is igazolja a javulást. Múlt év 
augusztus hó óta ismét adómentes 
bankjegytartalékot mutat ki a je­
lentés. Á múlt év hasonló idősza­
kához képest a mostani javulás 
sokkal nagyobb, főleg ha számí­
tásba vesszük a 200 millióval fel­
emelt kontingenst. Ha tehát semmi 
váratlanul közbejövő ésemény nem 
zavarja a pénzpiac kedvező alaku­
lását, akkor a jövő hó elején, úgy, 
ahogy azt már megírtuk, mérsé­
kelni fogják a jegybankok a ka­
matlábat.

Rejtvényeink megfejtése.
Makó, jan. 29.

A „Makói Független Újság“ ja­
nuár 21-iki számában közölt rejtvé­
nyeink megfejtése és pedig a szám­
ról t vényé : „Egyedül hallgasson ten­
ger morinolásáD, a számtani fela­
daté pedig: Volt a társaságban 42 
gyermek, 14 nő és 7 férfi, összesen 
tehát 63 egyén.

Helyesen fejtették meg mindakét 
rejtvényt: Szomorú Jézsef, Ifj. Ko­
csis Károly, Erdei Pál, Hoits Jo- 
lánka, Horváth Antal, Nagy Gergely, 
Mándoki Imre, Tókos Lajos, Ifj. 
Borbély Ferenc, Széli József, Veres 
Lajos, Kusz Eszter, Zsiga Manci, 
Bakaesi Ferenc (Földeák), llencz 
Mihály, liozsnyai Julianna, Török 
Antal, ifj. Szirbik Ferenc, Molnár 
József, Proszlmayer Jenő, Fürge 
Antal, Dózsa Andor, Mándoki Sán­
dor, Görbe Sándor, B. Papp István, 
Erdei József, Szentpóteri Sámuel, 
Elek István.

A megfejtők közt kisorsolt köny­
vet : Farkas Antal: „Álmok“ című 
költeményét Szentpóteri Sámuel ma­
kói gróf Vay-utca 13 szám alatti la­
kos nyerte, a ki e könyvet szerkesz­
tőségünkben a nap bármely órájában 
átveheti.

Regény.

Él Mii

szobor azonban szerencsétlenségre 
pár nap múlva összeomlott, oly 
perzselően tűzött a nap az agyagra 
s ősszerepegette. A nagy uralkodó­
nak ez a fokozatos szétporlása nagy­
ban mulattatta a feketéket s magam­
nak is siettetnem kellett a herceg 
végét, hogy ne kompromittálja a 
tekintélyemet,

Bizonyára nem fogja önöket 
meglepni, ha mondom, hogy a 
feketék minden dologban hozzám 
fordultak. Én voltam a biró, orvos, 
csodatevő. Sokszor meg elővették 
azokat a tárgyakat, melyeket ma­
gamnak európai mintára csináltam 
s kértek, hogy csináljak nekik is 
olyanokat.

(Folyt, köv.)

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Újsággal. A „Makói Független Újság1 
mindent megír, semmit se hallgat el.

íirsiu

(Egy idegan földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,) 

Elbeszéli: 0 maga. (157) 

XV.
Komoly veszélyben.

Hangsúlyoztam elöltök, hogy bár 
a királynő nagy, hatalmas és népe 
rajongással imádja, nem vezetheti 
ugyan személyesen harcba katonáit 
háború idején legidősebb fia kép­
viseli, aki hatalmas hadvezér és 
dárdaforgató s általában helyettesíti 
felséges anyját mindenütt, ahol ez 
meg nem jelenhet.

Mivel pedig a walesi herceg 
felemlitése szükségessé tette az ő 
egyéniségének a bemutatását is, 
feltettem magamban, hogy újabb 
kísérletet teszek az arcképezésben, 
még pedig most a szobrászat te­
rén.

A közelben bőségben volt a leg­
finomabb plasztikai agyag s tulaj­
donképen ez a körülmény adta ne­
kem ezt az eszmét. Mindenek előtt 
kivágtam egy fiatal fát, mely a 
földbe verve a szobrom támasztékát 
képezte s melyhez további karókat 
erősítettem a karok és lábaktartá- 
sára.

E vázra építettem fel aztán az 
éti figurámat a jól előkészített és 
kigyúrt agyagból. És végre három 
vagy négy heti szorgalmas mintá­
zás után befejeztem ő királyi fen­
ségének szobrát hét láb és hat hü­
velyk magasságban.

A test és a lábak hatalmas mé­
retűek voltak, körülbelül abban az 
arányban, melyet fenséges anyjá­
nak arcképénél feltüntettem. Tüze­
tesebb részletek nem volnának 
érdekesek, de épületesek sem.

Ezt a szobrot egy másik havi 
fogadásom alkalmával „lepleztem 
le,“ s a hatás után ítélve még na­
gyobb sikert értem el vele, mint 
a királynő óriási arckégével.

Nagy lakomát rendeztem a wal- 
lesi herceg szobra közelében. A

Biztosítom
liánig meg

ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy j a v i 11 a t ni ha 
bizalommal felkeresi

tűr

Vidor Manó
müórás és ékszerész üzletét 
MAKÓN, Főtér. Az Otthon- 

kávéház mellett.

Egy jó magaviseletü

f® azonnal fel-
íj 11 vétetik.
M Kezcjő havi

fizetése 12 korona.
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona.
Makói Független Újság 

nyomdájában.

Szép zöld leveles

here-széna
állandóan kapható 

Iritz Sámuel özv. cégnél, 
ugyanott két kazal

here-szalma
és t r á g y a eladó.

Aki

italmérési üzletet
esetleg

ae- házzal együtt -p*
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.
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Árverési liúeleny és felietek.
A makói kir. járásbíróság, mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Nagy Sándor végrehajtatómik Ger­
hardt Ágoston gyámsága alatt álló 
kiskora Nagy Miklós végrehajtást 
szenvedett ellen 392 korona 22 fillér 
tőke, ennek 1909. évi január hó 5-ik 
napjától járó 5 százalékos kamata, 
354 korona végrehajtásilag már meg­
állapított, agy 20 korona 30 fillér 
jelenlegi és a már felmerülendő 
költségek, valamint az ezennel csatla­
kozódnak kimondott végrehajtónak 
nóvszerint: a kir. kincstárnak Hiti 
korona 70 fillér és járulékai, és 204 
korona 84 fillér és járulékai, özv. 
Nagy Miklósáé Joó Lídiának 90 kor., 
és dr. G erő Géza ügyvédnők 196 
korona 90 fillér tőke és járulékaiból 
álló követelésének kielégítése végett 
az 1881. LX. t.-c. 144.. illetve 140.,
§. értelmében a szegedi kir. törvény­
szék (a makói kir.járásbíróság) terü­
letén lévő a makói 11803.szánni tjkv.- 
ben A. t. 9231. hrzi szám alatt felvett 
ingatlanra 1088 korona, az ugyanazon 
tjkvLea A. t. 9232 hrzi szám alatt 
felvett ingatlanra az árverést iS9 
koronában megállapított kikiáltási 
árban végrehajtató képviselője dr. 
Nagy Sándor ügyvéd vagy helyet­
tese közbenjüttóvel elrendelte, azzal, 
hogy ezen árverés általa a l'cntii in­
gatlanra C 0 alatt .Joó Lidia özv. 
Nagy Miklósáé javára bekebelezett 
holtiglani haszonélvezetijog és a G 
20 alatt Gora Julianna javára beke­
belezett özvegyi haszonélvezetijog 
nem érintetik, még is azonban azzal 
a hozzáadással, hogy amennyiben a 
C 20 alatt bekebelezett özvegyi ha­
szonélvezetijogot megelőzően bekebe­
lezett követelések kielégítésére szük­
séges s ezennel 700 koronában meg­
határozott összeg meg nem Ígérteinek 
az árverés hatálytalanná válik s az 
ingatlanok a G 20 alatt bekebelezett 
özvegyi jog fentartása nélkül nyom­
ban újabb árverés alá becsátandók. 
ez esetben a C ti alatt bekebelezett 
holtiglani haszonélvezetijog érintetlen 
marad.

Árverési határnapul Í9I2. évi már­
cius hó 22-ik napjának délelőtt 9 óráját
alulírott tkvi hatóság hivatalos helyi­
ségében földszint 17. számú ajtó ki­

tűzte, mely alkalommal ezen ingatlau- 
ság a kikiáltási ár kétharmad részén 
alul eladatni nem fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett boesár, 
melynek 10 százaléka a kir. kincstár 
képviselője kivételével, aki bánatpénz 
letétele nélkül árverelhet, a vonni 
szándékozók által készpénzben, vagy 
óvadékképes papírokban a kiküldött 
kezéhez bánatpénz gyanánt leteendő, 
vagy ennek a bíróságnál olőlogos el­
helyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervény kiszolgáltatandó. I la ár­
verési vevő a kikiáltási árnál maga­
sabb Ígéretet tesz, köteles a bánat­
pénzt az általa Ígért összeg 10 szá­
zalékára nyomban kiegészíteni, mert 
különben ígérete figyelmen kívül ma­
rad, s a folytatólag megtartaneó ár­
verésen részt nem vehet.
Kelt Makón, 1911. évi december hó 

21-ik napján.
A kir. járásbíróság mint tkvi ható­

ság.
Chiunim Antal s. k. kir. járásbiró.
A kiadmány hiteléül.

Zsiga János
telekkön yvvezotő.

Az „ŐRANGYAL“
diszíemeíkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy "temetkezéseket, 
temetésekhez való cjijászcskke- 
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig - a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa kereszíak 
és íejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat
külön

arany 
dijat ne

és ezüstözéséért
m számítok fel. 

B. pártfogást kérve : 161

özv. Gyurik Lajosné,
Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

Biztos sikert érhet el.
tenni vagy ér­
tékesíteni akar

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeaiini, 
bármit ismertté 

hirdetéseialakos Független Újság utjan.
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Tubarózsa- ▼Aki arcának üdeségét s kezének, fogának 
fehérségét meg akarja tartani csak 

szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
oattanásokal, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan í 
"T™ g r iifPrmf'Q a legjobb sömör, szeplő és

1 májfolt elmulasztására!
I Midi uibd tej.től az arc hófehér Iesz!

Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­
rózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs LIA4LST TTo'Tí
Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
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Legfinomabb, valódi

törköly, kék szilva, 
barack és seprö-
pálinkák, legjobb botok és 

kőbányai sörök
kp pható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

Földeákon eladó
egy jó forgalmú

linzer és vegyes üzlet
házzal együtt kedvező fi­
zetési föltételek mellett.

Értekezhetni:
Bajusz László

tulajdonossal lehet, esetleg levélben.

női FELÖLTÖK ÓRIÁS! VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb« őszi- és téli újdonságokban ;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és se'yem-plüssbői

a o M- és teinvkipA teli HM. o a
Mértékszerinti rendelések elsőrangú nnmkásnkkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

«V Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

fűzövedé, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék 
Keresztelő párnák 
fejkütők és hímzőt, 

piqo paplanok.
Hjői blúzok a logizlé- 
sosebb kivitelben.

(íft) Szőrmeáruk,
boák, mnffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és ieánykalanok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és aiakitások F
a legújabb divat szerint. ® tili vuo
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tiako. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)
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A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételi 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária- 
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
LIFT t/h B £ L A

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon 
hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett 
mát továbbra is feritartsa. Említett raktári!nkb 

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bacher"-féie egy és többvonó ekék 

talajművelő eszközök.
A világhírű „Meiichar"-féle „Unicum Drill" sorvetőgép. 
Az ,,Imperator" műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston" kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.
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Érdeklődőknek mindenkor helyszínen — vételkötelezettság 
nélkül — felvilágosítással szolgál :

Bacher Rudolf és Mellchár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68. 

Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmond.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezzen műintézetében Makón.


